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Θέμα 1 
 
a) Αφού στρογγυλοποιηθεί ο δυαδικός αριθμός 2101011.11x =  με στρογγύλευση  σε 6=k  σημαντικά 

ψηφία, να βρεθεί το Απόλυτο Σφάλμα και το Μέγιστο Απόλυτο Σφάλμα στρογγυλοποίησης.  
 
Απάντηση: 
 

2
2 2 0.11101011101011.11x ⋅==              

0.0000001+  
*

2
2 x11.101120.111011 ==⋅=  

 | | = | ∗ −  | = |11.1011 − 11.101011|=0.000001 = 2  ≤   ∙ 2  = 2   
 
 
 
b) Να βρεθεί το είδος ( τάξη ) σύγκλισης που έχει η μέθοδος Newton-Raphson, αν χρησιμοποιηθεί για 

την επίλυση της εξίσωσης 2k,
1k
ξ)-(xkf(x)

k

≥
+

⋅
= . 

 
Απάντηση: 
  ( ) =  ∙(   )      ′(x) =     ∙  ∙ ( −  )    

  =  −  ( ) ′( ) =  −  ∙(   )      ∙(   )       =  −      =  ∙        ′(x) =     < 1, επομένως η σύγκλιση είναι γραμμική. 
 
 
 
c) Να βρεθεί η τιμή της πρώτης παραγώγου του Πολυωνύμου xx)xP( 4 −=  στο σημείο 1−=ξ . 
 
Απάντηση: 
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1 0 0 -1 0 
 -1 1 -1 2 

-1 
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 -1 2 -3  

 1 -2 3 -5=P’(-1)  
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Θέμα 2 

a) Να αναπτυχθεί σε απειρο-σειρά MacLaurin η συνάρτηση 
x1

1)x(fs
+

== . 

Απάντηση: 
  ( ) =          (0) = 1  ′( ) = -  (   )     ′(0) = −1  ′′(0) =  (   )           ′′(0)= 2  ′′′( ) = -  (   )     ′′′(0)= -6  ( ) =  (0)  +  ∙ ′( ) !  +   ∙ ′′( ) !  +   ∙ ′′′( ) !  + … =  1 −  +   −   + … 
 
 

b) Χρησιμοποιώντας το ανάπτυγμα που βρέθηκε να υπολογισθεί η ακριβής τιμή 
x1

1)x(fs
+

==  και η 

προσεγγιστική τιμή )x(fs ** =  για  
3
1x =  και 4n = .  

 
Απάντηση: 
  ( )∗ =    −    +   −      +    =               =      
  ( ) =      =        =     =      (x)=    -      =            = -      
 
 
c) Να βρεθεί ο γενικός τύπος με τον οποίο δίνεται η διόρθωση )x(f)x(fss)x(r **

n −=−= , όταν 
στην προσεγγιστική τιμή )x(fs ** = χρησιμοποιηθούν  οι n πρώτοι όροι. 

 
Απάντηση: 
   ( ) = ∑ (−1) ∞      – ∑ (−1)       = ∑ (−1) ∞       = (−1)       +(−1)       + ⋯ = 
 
=(−1)       (1 −  +   −   + ⋯ ) = (  )           
 
 
d) Να υπολογισθεί το )x(f)x(fss)x(r)x(r **

3n −=−== με τη χρήση του τύπου που βρέθηκε στο 
ερώτημα c). 

 
Απάντηση: 
   ( ) = 

(  )                =  
     =    ∙    = −       

 
 
Θέμα 3 
 
a. Ένα σύστημα bxA =⋅  μπορεί να γραφεί σαν bxU)LD( =⋅++ , όπου D ο πίνακας των διαγωνίων 

στοιχείων του A, L  ο πίνακας των στοιχείων του A κάτω απ’ την κύρια διαγώνιο, U  ο πίνακας των 
στοιχείων του A πάνω απ’ την κύρια διαγώνιο ή σαν xUbxL)(D ⋅−=⋅+ . 
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i. Να γραφεί σε μορφή πινάκων ο επαναληπτικός τύπος που προκύπτει απ’ την προηγούμενη 
σχέση, με τον οποίο υλοποιούμε τη μέθοδο Gauss-Seidel για την επίλυση του συστήματος  

bxA =⋅ . 
ii. Να βρεθεί ο γενικός τύπος με τον οποίο υπολογίζονται οι προσεγγίσεις για τα n,...,2,1i,xi =   

 
Απάντηση: 
 
Παράγραφος 5.3.2, Σελίδες 114,115. 
 
 
b. Δίνονται τα παρακάτω συστήματα : 
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i. Να βρεθεί ποιο απ’ τα 2 συστήματα έχει διαγώνια υπεροχή, οπότε μπορεί να λυθεί με τη μέθοδο 

Gauss-Seidel. 
 

Απάντηση: 
 

1ο Σύστημα: 
 
|4|>|1| + |-1| 
|3|>|1|+|0| 
|4|>|1| + |-1| 
 
Άρα έχει διαγώνια υπεροχή 
 
2ο Σύστημα: 
 
|4|>|1| + |-1| 
|3|>|1|+|-1| 
|2|>|1| + |-1| δεν είναι αληθές άρα δεν έχει διαγώνια υπεροχή 
 

 
ii. Γι’ αυτό το σύστημα, να βρεθούν με τη μέθοδο Gauss-Seidel οι 2 πρώτες προσεγγίσεις 
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Απάντηση: 
 

1ος κύκλος :      =             =        =     =    
    =   5

4
3

 = 16 5
12

 = 11
12

 

   3 = 4 5
4  11

12 
4

 = 48 15 11
48

 = 44
48

 = 11
12

 
 

2ος κύκλος :  1 = 4 11
12 11

12
4

= 1 

   2 = 4 1
3

= 1  

   3=4 1 1
4

= 1 
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